

省内首个市级考古馆周五免费开放 看战国陶壁井 感受先民泉生活

济南是文物大市,有着悠久的历史 and 灿烂的文化,文物资源非常丰富。20年来,济南市考古研究所先后进行百余项考古发掘,并建成了山东第一个市级考古馆,展出50多项考古发现,共850件文物,考古馆本周五正式面向社会开放。



县西巷出土的精美宋代砖雕地宫。

文/片 本报记者 于悦

850件考古文物 首次对外展出

27日,记者来到位于千佛山西路2号的济南市考古所一楼,济南市考古馆投入260万,用一年多的时间打造完成,将于本周五正式对外开放,是山东省第一个市级考古馆。

记者看到,考古馆内的首个展览项目“济南城市考古展”的展品已全部布置就绪。20年来,济南前后进行了百余项考古发掘,这次展览选取了50多项重要考古发现,共850件(套)文物一次性对外展出。

“绝大部分文物都是第一次对外展出,也是展出种类最多的一次。”济南市考古所所长李铭说,这些文物包含了铜器、瓷器、石器、陶器、玉器、金器等多个门类。从李文化时期的骨簪、陶片,到商周时期的青铜重器,到汉代的纯金车马器、彩绘陶俑,到宋时期的精致金银器、铜镜,元明清时期异彩纷呈的瓷器、青花瓷片等,应有尽有。

八大亮点中 佛教文化是一大看点

济南市考古所的工作人员称,开放的济南考古馆在展览内容、表现方式等方面看点较多,八大亮点中,济南佛教文化展示是济南考古馆的一大看点,以县西巷遗址发掘出土的佛教造像和地宫为主,考古馆内设置了佛教文化集中展示区,其中一座宋代砖雕地宫外引人注目。

“这是目前国内发现的雕刻最精美的地宫。”李铭说。八十余

尊从北朝到唐代、宋代的佛教造像及残件雕刻精美、形态各异,且大部分都有彩绘、贴金,其数量之多、密度之大、时代之久,在济南地区已出土的佛像中均属上品,对研究济南地区佛教的发展和雕刻艺术均具有非常重要的意义。

对济南地区出土的汉代诸侯王墓——洛庄汉墓、腊山汉墓和危山汉墓发掘成果进行集中展示也是考古馆的看点之一。

汉初实行郡国并行制,济南地区在汉代曾为济南国、吕国诸侯王封地。诸侯王陵作为规模仅次于帝陵,结构与帝陵相似的墓葬,是研究汉代埋葬制度尤其是帝王陵墓制度的重要对象。

战国四种水井 可直观感受古人智慧

济南泉水的考古历史想必会吸引很多人,在高都司巷、旧军门巷、按察司街等老城区内遗址的发掘中曾发现各时期的水井。特别是高都司巷遗址发现水井40余口,包括土井、陶壁井、砖砌井、石砌井等各种形式,证明自战国时期先民生活中就已充分利用泉水。展览中就复原了一口战国陶壁井,让人们更直观地感受古人因地制宜、利用自然资源的智慧。

济南考古馆不仅有展览,还有公众参与的内容。为使人们近距离地了解考古工作,在展厅设置勘探体验区,观众可以体会利用探铲采集土样。另外,考古工作中使用的手铲、锄头、地质罗盘仪、手持GPS、全站仪、无人航拍器等工具及先进仪器也将进行展示。

济南考古馆内的城市考古展将自本周五开馆后试开放一年,时间是每天9点半到16点,周六周日照常开馆,周一闭馆。

相关链接

考古馆和博物馆有啥不一样

李铭说,不同于博物馆的展览,考古馆是以考古发掘项目为单元,按时代先后顺序排列,系统展示出济南地区的历史文化发展脉络。即每个考古工地一个部分,每个工地的出土文物,不分质地和精美程度,全部展出,使人们对发掘成果一目了然,信息量巨大。

例如,在历城区张马屯村发现了9000年前的后李文化时期的房址、灶、灰坑等遗迹,是济南地区发现得最早的人类活动遗迹。天地坛街遗址发现龙山文化时期的灰坑,出土龙山文化陶片若干,证明4600年前,就有先人在古城区内繁衍生息,为济南历史文化名城内涵注入了独特的成分。



济南考古所所长李铭介绍考古馆展品。

二环北路与无影山北路 电缆沟施工公告

二环北路与无影山北路电缆沟施工工程于2017年9月28日起开始施行半封闭施工状态,施工道路位于二环北路与无影山北路交界口由南向北直行最东侧车道,靠近绿化带的直行车道向南480米为施工路段。

无影山北路两侧驻地车辆正常出入口通行。出入路口时按我方协勤协管人员指挥出入。

通过无影山北路驶入二环北路的车辆可绕行小清河北路至蓝翔路进入二环北路,绕行泺安路至济滨路进入二环北路。(如下图)



平面位置示意图



平面位置示意图

“100元”在济南可顶“1188元”用

全城寻连号百元钞……快快看看您的钱包里面有没有! 9月28日-30日



特别提示: 济南市民凭三位相同号100元钞票(比如:111.000.999.234.678.987.321.3355.8800……前、中、后都行)一张,现场兑换价值1188元的茅台镇原浆酒一箱(500ml*6瓶),数量有限,兑完为止。

贵州茅台镇原浆酒 厂家三大保证

1. 保证正宗,原厂生产。
2. 保证品质,不勾不兑。
3. 保证价格,推广价兑换。

买10箱送1箱再送1箱月饼
买20箱送3箱再送2箱月饼

厂家直供,没有中间商,平价喝好酒,茅台镇原浆酒。

*完全按照传统工艺配制。*端午采曲,重阳投料。*九次蒸馏七次取酒,一年一个周期。*品质保证

茅台镇原浆酒陈酿,原价1188元(一箱六大瓶酒,活动期只要100元兑换厂家限时推出的名酒进万家不计成本的回馈计划。

兑换地址:济南市泉城大酒店一楼(电梯口旁边) 兑换热线:15668358832
乘车路线:K205、K91、K51、5路到泉城广场北站下车,39、49、70、80、113、165、K52、102、K96到银座商城站下车